MENU AYUDA PROGRAMA *IPEZ*



ÍNDICE

| I. Introducción | 2 |
|---|----|
| II. Configuración | 3 |
| II. 1. Idioma | 3 |
| II. 2. Puerto serie del calibre | 4 |
| II. 3. Gestión de la actualización | 4 |
| II.3.1. Actualización automática | 4 |
| II.3.2. Actualización manual | 5 |
| III. Gestión de plantillas | 6 |
| III.1. Crear una plantilla | 8 |
| III.2. Editar una plantilla | 9 |
| IV. Medición de variables morfométricas | 9 |
| V. Identificación de especies | 14 |
| V.1. Identificar por pantalla | 14 |
| V.2. Identificar por archivo | 17 |
| VI. Listado de especies | 23 |
| VII. Apéndice | 29 |
| VII.1. Clase Actinopterygii | 29 |
| VII.1.1. Ordenes Anguilliformes y Ophidiiformes | 31 |
| VII.1.2. Orden Pleuronectiformes | 33 |
| VII.1.3. Orden Syngnathiformes | 36 |
| VII.1.4. Orden Lophiiformes | 38 |
| VII.2. Clase Elasmobranchii | 41 |
| VII.2.1. Peces batoideos | 41 |
| VII.2.2. Tiburones | 43 |
| VII.3. Clase Cephalaspidomorphi | 45 |
| VII.4. Clase Holocephali | 47 |
| VII.5. Clase Myxini | 49 |
| VII.6. Clase Sarcopterygii | 51 |



I. Introducción

El objetivo principal del programa *IPez* es identificar peces adultos a nivel de especie en base a variables morfométricas. El método de discriminación del programa se basa en las diferencias morfológicas que existen entre los diferentes taxones. Para ello, se ha diseñado un tratamiento matemático basado en técnicas de *Máquinas de Aprendizaje* que permite identificar cuáles son las variables que mejor diferencian los distintos taxones de un determinado nivel (orden, familia, género o especie). Una vez identificadas estas variables, es posible estimar el taxón más probable en base a los valores de las variables morfométricas del individuo usando regresiones logísticas.

La identificación se puede realizar a través de los datos existentes en un archivo o introduciendo los datos directamente por pantalla. En el caso de la identificación por pantalla, la identificación del orden, familia, género y especie se complementa con una foto que permite, sobre todo en el caso de especie, poder comparar el individuo que se está identificando con la foto que existe en la base de datos. En cada taxón existe un acceso directo a la página web de *FishBase* donde existe información específica sobre ese taxón.

Además de la identificación, el programa permite realizar mediciones de los individuos de una manera más cómoda, al permitir acoplar un calibre digital que incorpora las medidas de forma automática a un archivo con un formato de hoja de cálculo.

En resumen, el programa *IPez* realiza las siguientes funciones que se detallan a continuación:

- Tomar mediciones morfométricas de los individuos de una forma rápida y cómoda al incorporar los datos del calibre de forma instantánea al ordenador.
- 2. Crear un archivo de datos que se puede guardar y seguir añadiendo posteriormente datos en él.
- Crear diferentes tipos de plantillas que se diferencian en el tipo de variables morfométricas a medir.
- Identificar especies en base a determinadas variables morfométricas, lo cual se puede hacer introduciendo los datos por pantalla o por medio de un archivo.
- 5. Ver el listado de todas las especies incluidas y también las fotos si están en la base de datos.
- Por último, se muestra un enlace directo a la página web del *FishBase* para cada uno de los órdenes, familias, géneros y especies que están en la base de datos.



II. Configuración

En *IPez* se puede configurar el idioma, el puerto serie para calibres que no tengan conexión USB y el modo de actualizar la base de datos, fotografías, imágenes, etc. que tiene el programa.

| chivo | Identificación | Especies | Co | nfiguración | Ayuda | |
|-------|----------------|----------|-------------|--|---------------|---|
| | | | 9 7 8 | Idioma Puerto Serie Actualizació | e n remota | • |

II.1. Idioma

El programa *IPez* no trabaja en un único idioma si no que tiene opción multilenguaje. Al entrar en la opción "Idioma" dentro del menú de configuración nos aparece la siguiente ventana.

| IPez · Configuración de la aplicación | |
|---|---|
| Idioma de la aplicación: Código Idioma ◆ AR Arabic ◆ DE German ◆ EL Greek ◆ EN English ◆ FR French ◇ IT Italian ◆ JA Japanese ◆ RU Russian ◆ ZH Chinese | Idiomas alternativos para imágenes, plantillas y ayuda: Código Idioma |
| | Aplicar |

En "Idioma de aplicación" se puede seleccionar el idioma con el que se va a trabajar, de tal manera que al darle al botón "Aplicar" el programa se inicializa de nuevo el programa en el idioma seleccionado.

En "Idiomas alternativos" es posible seleccionar los idiomas que se descargan del servidor de las imágenes, plantillas y el archivo de ayuda cuando se hace la actualización automática. Por tanto, es posible descargar los archivos de uno o varios idiomas.

II.2. Puerto serie del calibre



Cuando se usa un calibre digital que no se conecta a través del puerto USB, sino que se utiliza una conexión de tipo RS232, es posible dejar establecidas las características del calibre y a que puerto se va a conectar, para no tener que especificarlas cada vez que se utilice. Esto se realiza entrando en "Configuración" y luego en "Puerto serie" y aparece la siguiente ventana donde se pueden especificar las características del calibre.

| IPez • Configuración de la aplicación | | |
|---------------------------------------|-----------------------------------|--------|
| 🝠 Puerto serie para calibre | | |
| Puerto: | Propiedades: | |
| COM5 | Baudios: 4800 | |
| COM6 COM7 | Bits de datos: 7 | |
| | Paridad: 💿 Par 🔿 Impar 🔿 No | |
| | Bits de parada: 🔿 1 🔿 1.5 💿 2 🔿 0 | |
| | - Ap | olicar |

Es importante mencionar que si el calibre no se conecta siempre al mismo puerto COM, entonces será necesario especificar cada vez al puerto que se ha conectado para que el calibre funcione.

II.3. Gestión de la actualización

La base de datos de *IPez* está continuamente creciendo con la incorporación de nuevas especies. El programa permite actualizar la base de datos de forma automática o manual. En "Configuración" y luego en "Actualización remota" se puede seleccionar entre la actualización automática o la manual.

| rchivo | Identificación | Especies | Configuración | Ayuda | | |
|--------|----------------|----------|---|-----------|-------------|---|
| | | | Idioma Puerto Seri | ie | - | |
| | | | | on remota | Acti Ges | ualización automática tor de actualización |

II.3.1. Actualización automática

En la actualización automática aparece la siguiente ventana donde marcando la opción "Activar", el programa se actualizara automáticamente cada vez que se inicia. Además de programarlo para actualizarlo automáticamente, se puede actualizar de forma



inmediata sin necesidad de tener que cerrar y abrir de nuevo el programa si se marca la opción "Realizar ahora".

Es posible definir el número de "Archivos descargados" que se realiza en cada actualización. Esta opción es de utilidad sobre todo cuando se instala *IPez* por primera vez. El programa que se descarga de la página web (<u>www.ipez.es</u>) no tiene las fotos que están en la base de datos. Por tanto, si la velocidad de internet no es muy alta, el proceso de actualización puede tardar mucho tiempo y se puede optar por repartir la actualización en varios días.

| IPez · Configuración de | e la aplicación | × |
|-------------------------|-----------------------|---------|
| 😰 Soporte remoto | | |
| ervidor: | vww.ipez.es:10001 | |
| | Activar | |
| | Archivos descargados. | |
| | Realizar ahora |] |
| | | |
| | ✓ | Aplicar |

II.3.2. Actualización manual

En la actualización manual aparece la siguiente ventana que se muestra a continuación. Si se selecciona "Buscar en el servidor IPez" aparecen todos los archivos que son nuevos y, por tanto, que se pueden descargar al ordenador.

Entre las opciones que presenta el menú, se puede seleccionar solo unos determinados archivos y luego pulsar "Actualizar selección" o se puede pulsar directamente "Actualizar todo", descargándose en este último caso todos los archivos nuevos disponibles.

Lo más práctico es en "Tipo de archivos" dejar seleccionado la opción por defecto "Todos", para que se pueda actualizar todos los archivos de IPez. En la opción "Lenguaje" se puede especificar que solo descargue los archivos del idioma con el que está trabajando IPez ("El de la aplicación") o seleccionar "Multiselección", en este último caso



el programa busca en el servidor todos los archivos de los idiomas seleccionados en el menú de configuración del idioma (ver apartado II.1).

| tuelización i | remota: | | | | | | | |
|---------------------|---------------------------------|----------|----------------------|----------------|----|----------------------------|--------------------------------|-----------------------|
| ×0 | Archivo | Lenguate | Fecha | Tamaño | | | | |
| magen | Abramites equestipg | ES | 10/12/2007 4:07:00 | 1807766 Bytes | | | | |
| magen | Abramites.jpg | ES | 09/12/2007 22:46:58 | 1751984 Bytes | | | | |
| Imagen | Acanthostracion quadricomis.jpg | ES | 24/03/2008 18:12:00 | 1158411 Bytes | | | | |
| Imagen | Acanthostracion.lpg | ES | 24/03/2008 17:46:50 | 1085328 Bytes | | | | |
| Imagen | Acestrorhynchidae. IPG | ES | 28/03/2008 20:34:44 | 430972 Bytes | | | | |
| Imagen | Acestrorhynchus abbreviatus too | ES | 27/03/2008 11:19:24 | 445618 Bytes | | | | |
| Imagen | Acestronhyrichus lacustris, jpg | ES | 27/03/2008 11:02:48 | 275689 Bytes | | | | |
| Imagen | Acestronhynchus microlepis.jpg | ES | 27/03/2008 11:16:46 | 396148 Bytes | | | | |
| Imagen | Acestronhynchus.3PG | ES | 28/03/2008 20:35:22 | 309175 Bytes | | | | |
| Imagen | Achiridae.tpg | ES | 16/02/2008 18:07:34 | 2408978 Bytes | | | | |
| Imagen | Achirus Ineatus tog | ES | 23/03/2008 11:29:38 | 2534917 Bytes | | | | |
| Imagen | Achinus too | ES | 16/02/2008 18:28:14 | 2421894 Bytes | | | | |
| Imagen | Aequidens pulcher, ipg | ES | 05/10/2007 13:24:04 | 354522 Bytes | | | | |
| Imagen | Ageneiosus pardais, tog | ES | 05/10/2007 13:27:00 | 597800 Bytes | | | | |
| Imagen | Alonias vulpinus tog | ES | 14/03/2008 15:09:00 | 1557976 Bytes | | | | |
| Imagen | Alonias tog | ES | 14/03/2008 15:18:00 | 1609324 Bytes | | | | |
| Imagen | Alcoadae too | FS | 14/03/2008 15:18:00 | 1509324 Bytet | | | | |
| Imagen | Alosa too | ES. | 04/03/2008 16:55:00 | 2310569 Bytes | | | | |
| Imagen | Al terris monoceros Ibn | ES | 24/03/2008 18:59:18 | 1231687 Bytes | | | | |
| Imagen | All den is ton | FS | 24/03/2008 18:30:02 | 1259394 Bytes | | | | |
| Imagen | Anadorae anarie that | EC | 05/10/2007 13:28:46 | 025422 Buter | | | | |
| Imagen | Anastomidae 70G | EC. | 20/10/2007 11:02:10 | 243735 Buter | | | | |
| Imagen | too difermente | EC. | 12/03/2008 1-25-18 | 462321 Buter | | | | |
| Imagen | Anisotram a consultate too | E0 EC | 12/03/2000 1.23.10 | 402321 Dy055 | | | | |
| Imagen | Interferencia acapciana, pry | EC. | 12/01/2008 20:20:10 | 400603 Buter | | | | |
| Imagen | Anhanoton & cumicalar to a | EC | 10/10/2007 17:32:32 | 790690 Buter | | | | |
| Imagen | Anidae too | ES | 24/03/2009 17:40:00 | 1038716 Butes | | | | |
| Imagen | Aspittida que à siter | ES | 02/01/2008 14:26:08 | 889663 Butes | | | | |
| Imagen | Aspituida tora | ES | 02/01/2008 14:26:08 | 889663 Bytes | | | | |
| Imagen | Astrohianus chanmani tra | ES | 10/01/2008 13:44:58 | 1995563 Buter | | | | |
| Imagen | Astrohlarus franstus inc | ES . | 30/12/2007 9-31-16 | 755210 Byter | | | | |
| Imagen | Asu oblepus ir er idus, gyg | ED EC | 02/01/2009 15:15:29 | 1182202 Buter | | | | |
| Imagen | Assucceptus for galls, pry | 60 | 20/12/2003 21:25:20 | £ 36990 Butter | | | | |
| Imagen | tetroblerup unifecciatus pog | 63 | 30/12/2007 21:25:20 | E22EEE Butter | | | | |
| Imagen | tabablas a is a | 60 | 20112/2007 21:19:44 | 533355 Dytes | | | | |
| Imagen | Astrobiepus.jpg | E5 | 30/12/2007 9:15:56 | 614195 Bytes | | | | |
| Imagen | Astronous oceatus.pg | E5 | 10/10/2007 18:36:16 | 1/91435 Dytes | | | | |
| Imagen | Astyanax abranis.jpg | ES | 04/03/2008 0:36:36 | 1279961 Bytes | | | | |
| imagen | Astyanax microlepis.jpg | ES | 05/10/2007 14:01:54 | 937435 Bytes | | | | |
| Imagen | Astyanax.jpg | ES | 21/10/2007 23:19:30 | 1822565 Bytes | | | | |
| Imagen | Atheninformes.jpg | ES | 21/12/2007 21:42:16 | 414757 Bytes | | | | |
| Imagen | Auchempterus ambylacus.jpg | ES | 12/10/2007 12:57:44 | 909465 Bytes | | | | |
| magen | Autoprior mes. Jog | ES | 13/03/2008 17:02:58 | 451342 Bytes | | | | |
| Imagen | sagre bagre.jpg | ES | 24/03/2008 17:34:40 | 811444 Bytes | | | | |
| imagen | Bagre mannus.jpg | ES | 24/03/2008 17:27:16 | B15774 Bytes | | | | |
| Imagen | Bagre.jpg | ES | 24/03/2008 17:18:28 | 840975 Bytes | | | | |
| Imanen | Related Capital R and | ES | 26.01372019-16125100 | 3413370 Burber | | | | |
| perativa: Filtro | | | | | | | Archives desceroades | |
| 6 | Tipo de archivo: Todos | | * | | | | ration of the second galaxies. | 0 archivos (0 |
| ٥ | Longuajo: El de la aplicación | | * | | -1 | Buscer en el servidor IPez | a total activity a | Antonio antonio della |
| | | | | | | | Actualizar selección | Actualizar todo |

III. Gestión de plantillas

A la sección de "Gestión de Plantillas" se puede acceder desde la pestaña "Archivo", como se muestra en la siguiente ventana. En esta sección del programa es posible crear plantillas, las cuales consisten en una secuencia de imágenes que muestran las medidas que se van realizar. Es una herramienta útil que facilita la medición de medidas morfométricas en peces, aunque en realidad se puede utilizar para medir cualquier otro tipo de organismo.



Una vez que se entra en "Gestionar plantillas" nos aparece la siguiente ventana en la cual es posible crear, editar o borrar un plantilla.

| eta de plantillas. PEZVPLNES | | | |
|--|---------------------|---------------------|---|
| dilles: | | | 12: Plantillas en la carpeta |
| antilla | Creada | Modificada | Ruta completa |
| Peces batoideos ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 31/12/2007 16:24:38 | CVPE2VPL/ESVPeces batoideos ipl |
| Planos Derechos ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 31/12/2007 8:57:38 | C/JPEZ/JPL/ES/Planos Derechos ipl |
| Planos Izquierdos ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 31/12/2007 8:20:34 | C:\IPEZ\PL\ES\Planos Izquierdos ipl |
| Fiburones ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 31/12/2007 18:36:40 | C/IPEZ/IPL/ES/Tiburones.ipl |
| Holocephali (Quimeras).ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 05/01/2008 19:39:38 | C/PE2/PL/ES/Holocephali (Quimeras) ipl |
| .ophiformes.ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 20/04/2008 20:43:36 | C/PE2/PL/ES/Lophiformes.ipl |
| dyxini (Mixinidas) ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 27/03/2008 11:41:54 | C:\/PEZ\/PL\ES\/Myxini (Mxinidos).ipl |
| Actinopterygii (Peces con aletas radiadas).ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 18/06/2008 15:16:12 | C:\PEZ\PL\ES\Actinopterygii (Peces con aletas radiadas).ipl |
| Anguiliformes (Anguilas, congrios y morenas) y Ophidiiformes (Ofidiformes).ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 23/06/2008 10:30:42 | C:\PE2\IPL\ES\Anguilitormes (Anguilas, congrios y morenas) y Ophiditormes (Ofiditormes) ipl |
| Jephalaspidomorphi (Lampreas) ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 15/01/2008 12:44:32 | C\PE2\PL\ES\Cephalaspidomorphi (Lampreas) ipl |
| Syngnathitormes (Peces aguja y caballitos de mar).ipl | 15/06/2008 17:44:23 | 14/01/2008 6:52:54 | C:\PE2\PL\ES\Syngnathformes (Peces aguja y cabalitos de mar).ipl |
| Sarconton mil (Paces con alatas lobuladas) ini | 15/06/2008 17:44:23 | 14/01/2008 6:55:06 | C/JPEZ/JPL/ES/Sarcopterygii (Peces con aletas lobuladas).ipl |

Existen ya definidas una serie de plantillas para peces que pertenecen a la clase Actinopterygii, de los órdenes Pleuronectiformes, Anguilliformes, Ophidiiformes, Lophiiformes y Syngnathiformes de la clase Actinopterygii por tener una morfología un poco diferente del resto de órdenes de esa clase, de los peces batoideos y tiburones de la clase Ellasmobranchii, de la clase Cephalaspidomorphi, de la clase Myxini, de la clase Holocephali y, por último, de la clase Sarcopterygii.

En los botones que se indican en la siguiente pantalla es posible ampliar la información que nos sale de los archivos de cada una de las plantillas. También es posible obtener información sobre el contenido de las mismas y, si se han realizado modificaciones en el número de plantillas que existen (por ejemplo se ha creado alguna nueva plantilla), es posible recargar la nueva lista de plantillas que aparece en la carpeta "IPL", que es donde se deben guardan por defecto todas las plantillas que se vayan generando.

| 🙀 IPez · Gestión de Plantillas | |
|---|---|
| IPez - Gestión de Plantillas Carpeta de plantillas: CVPEZUPLVES Plantillas: 12 Plantillas: Plantillas: 12 Plantillas: 13/12/2007 2006 3/12/2007 2006 3/12/2007 2006 3/12/2007 2006 3/12/2007 2006 Sarcopterygii.pl 11/0/2008 12:16 2 Strongeterygii.pl 11/0/2008 12:16 2 Strongeterygii.pl 11/0/2008 12:16 2 Strongeterygii.pl 11/0/2008 12:16 2 Strongeterygii.pl 11/0/2008 12:16 11/0/2008 12:16 11/0/2008 12:16 11/0/2008 12:16 12 Tiburones.igi 13 Hearts and e | Plantilla seleccionada: Medidas: Co Descripción M1 Longitud total Otstancia del inicio del cuerpo al inicio del ojo M3 Distancia pre-branquial M4 Longitud de la cabeza (del inicio del cuerpo a la última branquia) Diámetro máximo de la cavidad orbital M6 Distancia del inicio del cuerpo a la última branquia) M5 Diámeto máximo de la cavidad orbital M6 Distancia del inicio del cuerpo a la última branquia) M6 Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta pector M9 Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia del a comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic M10 Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta péricic |
| Actinopterygii Recargar na insta de Cephelaspide Mysanipi Anguliarmes y Ophi 05/01/2008 7:47:21 10/03/2008 0:2 Cophilformes Ampliar la información sobre las medidas incluidas en cada plantilla | M11 Distancia del inicio de la primera aleta dorsal a la inserción anterior de M12 Longitud del la base considerando todas las aletas dorsales M13 Distancia del inicio de la primera aleta dorsal al inicio de aleta anal. Cer M14 Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si Imagen asociada: |
| Ampliar la información sobre los archivos de las plantillas Crear nueva plantilla Rorrar plantilla Rorrar plantilla Rorrar | Comentario: |



III.1. Crear una plantilla

Cuando se entra en "Crear una nueva plantilla" aparece la ventana que se muestra a continuación, donde podemos definir una secuencia de variables morfométricas que se van a medir.



En esta secuencia de variables que integran la plantilla se puede indicar el código que se le asigna a la variable, la descripción de la variable y, por último, es posible asignar una imagen para poder ver visualmente esa variable morfométrica. La imagen se importa a la plantilla pulsando en el botón "Imagen" y es posible importar formatos de archivo jpg, tif, wmf, emf, etc. Pulsando el botón que está abajo y que tiene una interrogación es posible seleccionar que se vean o no se vean las imágenes asociadas a cada variable.

La secuencia de aparición de las variables será en el mismo orden en que se han introducido. Si una vez introducidas las variables se quiere cambiar el orden de las mismas, esto es posible con las flechas que se muestran en el lado inferior izquierdo de la pantalla.

Cualquiera de la variables se puede eliminar posicionándose sobre la variable y pulsando la tecla suprimir. Se pueden eliminar varias variables a la vez seleccionando la variable en "Eliminar" y una vez que se le da a "Guardar" la plantilla se graba sin incluir estas variables que se han seleccionado para eliminar.



También es posible incorporar un comentario a la plantilla y recargar las características de la última plantilla que se ha guardado en "Recargar plantilla", si no queremos mantener las modificaciones que se han realizado desde la última vez que se guardó la plantilla.

III.2. Editar una plantilla

Una vez que la plantilla ya ha sido creada es posible editarla entrando de nuevo en "Gestión de plantillas" y "Editar plantilla" para realizar cambios en ella. Se pueden borrar variables, incorporar nuevas variables, modificar la descripción de las variables, las imágenes asociadas, el orden de aparición de las variables, etc. Por tanto, con la edición de las plantillas es posible modificar cualquier plantilla.

IV. Medición de variables morfométricas

Las plantillas creadas permiten poder tomar medidas de los peces con la secuencia de variables morfométricas que se ha definido en la plantilla. Para ello es necesario entrar "Archivo" y para crear un archivo nuevo de datos se entra en "Nuevo". Lo primero que sale es la siguiente pantalla donde hay que asignar al archivo de datos la plantilla a seguir.

| IPez · Seleccion | ne una plantilla: | ? 🗙 |
|--|--|------|
| Buscar en: | : 🖻 ES 💽 🔮 😰 📰 🔻 | |
| Documentos recientes Escritorio Mis documentos Mi PC | Actinopterygii (Peces con aletas radiadas).ipl Anguilliformes (Anguilas, congrios y morenas) y Ophidiiformes (Ofidiformes).ipl Cephalaspidomorphi (Lampreas).ipl Holocephali (Quimeras).ipl Lophiiformes.ipl Myxini (Mixindos).ipl Peces batoideos.ipl Planos Derechos Planos Izquierdos Sarcopterygii (Pe Sarcopterygii (Pe Sarcopterygii (Pe Tamaño: 5,38 KB Syngnathiformes (reces aguja y capalitos de marj.ipi | |
| Mis sitios de red | Nombre: Abi | rir |
| | Tipo: Plantillas de IPez (*.ipl) | elar |

Una vez seleccionada la plantilla, aparece la siguiente ventana que se muestra a continuación, donde es posible ingresar los datos de forma manual o utilizando el calibre. Cada vez que el cursor se posiciona en una columna, aparece la imagen asociada a la



variable a medir. Cuando el valor de una variable se toma por defecto como cero, no aparece ninguna imagen asociada.



En el lado inferior izquierdo de la pantalla, las flechas indican el sentido en que se van a ingresar los datos. La posición que está marcada en la pantalla muestra en rojo la flecha hacia la derecha, lo que indica que una vez introducido el dato salta a la siguiente columna dentro de la misma fila (se miden distintas variables de un mismo individuo). Si la flecha marcada en rojo fuera la que indica hacia abajo, significaría que una vez introducido el dato saltaría a la siguiente fila dentro de la misma columna (se mide la misma variable en distintos individuos). Por tanto, es posible poder medir la misma medida en un grupo de peces o medir en un mismo pez todas las medidas.

El programa también permite reasignar una nueva plantilla a los datos. Por ejemplo, se están tomando datos de peces planos y luego se quiere incluir en el mismo archivo de datos otro tipo de peces. En "Reasignar plantilla" es posible seleccionar una nueva plantilla. Además, permite que los datos se graben automáticamente cada cierto tiempo y, por tanto, ahorra el trabajo de estar pendiente de ir grabando la información.

Es posible realizar pequeños cambios como copiar y pegar una celda, pero si se quieren usar las plantillas como si fueran una hoja de cálculo, hay que abrir la plantilla con Excel o el Editor de textos. Para ello, como se muestra en la siguiente pantalla, posicionándose con el ratón sobre el nombre del archivo y pulsando la tecla derecha, nos aparece una pequeña ventana en la cual es posible abrir el archivo de datos que estamos



generando con Excel o con el Editor de textos, y utilizar las facilidades de edición de datos que ambos ofrecen.

| 👫 iPez • R | egistro de Individuos | | | | | | | |
|-------------------------------|-----------------------|---------------|--------|---------------------|-----------------------------|--------------------------|----------------------|--|
| Archivo Nombre 7-10-200 | Abrir con editor de | texto | | Fecha d Oltimo m | de creación Iodificación | 12/10/2008 12/10/2008 | 13 56 10 14 02 08 | Plantile CNPat/PL/ES/Planos Derectios (pl |
| HIGHVILLOUP | Código | M1 | M2 | M3 | 144 | MS | | Descripción |
| F 1 | Pegusa lascaris | 264,78 | 52,07 | 0,81 | 5,55 | 11,14 | 21 | Longitud estándar |
| 2 | Pegusa lesceris | 980,00 | 450,15 | 186,78 | 112,21 | 40,49 | 3. | |
| 3 | | | | | | | | angeri |
| 4 | | | | | | | | |
| 5 | | | | | - | | | A A A A A A A A A A A A A A A A A A A |
| 6 | | | | | | | | |
| 7 | | | | | | | | |
| 8 | | | | | | | | |
| 9 | | | | | _ | | | |
| 10 | | | | | | | | All and a second s |
| 11 | | _ | | | _ | | -81 | |
| 12 | | | | - | | | - 11 | |
| 15 | | - | | | _ | | | |
| 14 | | | | | | | - 1 | |
| 18 | | | | | | | - 11 | |
| 17 | | - | | | | | | |
| 18 | | | | | | | | |
| 19 | | | | | | | | T WARD |
| 20 | | | | | | | | "INWEITER |
| 21 | | | | | | | | |
| 22 | | | | | | | | |
| 23 | | | | | | | | - martine and the second s |
| 24 | | | | | | | | |
| 25 | | | | | | | | |
| 26 | | | | | | | | |
| 27 | | | | | | | | 1 |
| 28 | | | | | | | | |
| 29 | | | | | | | | |
| 30 | | _ | | | | | × | |
| < | | | | | | | > | |
| Comentario | x | | | | | | | Control de edición: Autoguardedo. |
| | | | | | | | | v 🎸 Doshacer 🛍 🛛 Transcurridos 15 segundos |
| ••□ | Sumer 🛆 🗌 Celi | bre en puerto | | | | | | 🥵 Reasigner plantilla 🔀 Guerdar como) 🗸 Guerdar 🗴 Cerra |

Otros cambios que se pueden hacer sin tener que abrir Excel son deshacer los últimos datos que se han introducido. Para eliminar el último dato introducido simplemente se pulsa en "Deshacer". Si se quieren eliminar cambios anteriores antes de la grabación, se pulsa el botón que hay al lado de "Deshacer" y nos aparece la siguiente ventana donde podemos elegir que datos, de los ya introducidos, queremos eliminar.





También es posible hacer cambios en la plantilla desde el archivo de datos. Por ejemplo, supongamos que hemos detectado un error o queremos eliminar o incluir una nueva variable morfométrica. Posicionando el ratón sobre el nombre de la plantilla, en el lado superior derecho de la pantalla, y haciendo doble click aparece la pantalla de la plantilla, como se muestra en la siguiente ventana. En esta nueva ventana es posible realizar todas las modificaciones que sean necesarias y al grabar aparecen los nuevos cambios incluidos dentro del archivo de datos con el que se está trabajando. Es importante tener en cuenta que estos cambios quedarán grabados también en la plantilla que se ha modificado y, por tanto, si se abre un nuevo archivo de datos con esta plantilla, incluirá los cambios realizados.

| 👫 IPez - Reg | gistro de Individuos | | | | | _ 8 |
|-----------------------------------|----------------------|--|---|------------------------------------|---|--|
| Archivo Nombre: 7-10-2008 i | pf | Fecha de creación: 12/10/200 Última modificación: 12/10/200 | 8 13 56 10 Plentille 8 14 05 34 CMPezW | PL/ES/Ptenos Derechos ipl | | |
| Individuos an | el archivo: | | Imagen asociada | a la medida | | |
| | Código | M4 M5 M6 M7 M8 | Descripción: | | | |
| 1 | Pegusa lascaris | E.E.E. 11.14 004.00 100.04 01.00 | , Distancia | del inicio de la boca considerando | el centro de la premaxila a la inserció | ón superior de la aleta |
| + 2 | Pegusa lascaris | 👬 IPez • Plantilla | | | | |
| 3 | | Plantilla. | | | | |
| 4 | | Plenos Derechos ini | | Fecha de creación | 15/06/2008 17:44:23 | |
| 5 | | 1. See the state state state (ge | | Ultima modificación: | 01/10/2008 20:18:52 | |
| 6 | | Medides | | | | |
| 7 | | Código Descripción | Imagen as | ciada Eliminar | ~ | |
| 8 | | VIII I onothul activities | Imagon M1 amf | | | |
| 9 | | M2 Distancia del inicio de la boca considera | Imegen M2 emf | Ē | | https |
| 10 | | M3 Distancia perpendio der del borde superi | Imagan M3 amf | | | a difficulty a |
| 11 | | Ma Distancia perpendicular del borde soperi. | Imagen Md emf | | | (IIIIIIIICO) A |
| 12 | | We Distancia perpendicular dei border interio | iningen M5 and | | | AND |
| 19 | | Mo Distancio de la cavidad ordital Inic | Integer MR and | - | | |
| 14 | | Distancia del Inicio de la boca considera. | imagen MJ. ent | | | |
| 15 | | W/ Listancia de la comisura de la boca al Ini. | magen MP end | | | |
| 16 | | MB Uistancia del inicio de la boca considera. | Imagen M0.em | | | |
| 17 | | M3 Distancia del Inicio de la boca considera. | . magen <u>matem</u> | | | |
| 18 | | M10 Distancia de la comisura de la boca a la l | Imagen Milutemi | | | |
| 10 | | M11 Distancia del inicio de la aleta dorsal a la. | Imagen MIL.om | | | |
| 20 | | M12 Longitud de la base de la aleta dorsal | Imagen M12.em | | r i i i i i i i i i i i i i i i i i i i | |
| 21 | | M13 Distancia del inicio de la aleta dorsal al in | Imagen M13.emf | | | |
| | | M14 Distancia del inicio de la aleta pélvica al i | Imagen M14.emf | | | |
| | | M15 Distancia del final de la aleta dorsal al ini. | Imagen M15.cmf | | | - Alla |
| - 20 | | M16 Distancia del final de la aleta dorsal al ini. | Imagen M16.emf | | | TITI |
| 29 | | M17 Su valor es cero | Imagen Blanco.wm | | | 1 h / shine |
| 20 | | M18 Su valor es cero | Imagen Blanco.wm/ | | | WV ^P |
| 28 | | Comentario | | | | |
| | | | | | A. | |
| 28 | | - | | | v | |
| 29 | | | A Becar | gar plantilla 🖪 🦉 Guardar | como V Guerder 🗙 Cerrer | |
| 30 | | | - | | | |
| < | | | | | | |
| Comentario: | | | | | Control de edición: | Autoguardado: Activo Minutos: 5 Transcurridos 7 segundos |
| •• | Sumar 🛆 🗌 Cal | bre en puerto | | ø | Reasignar plantilla 🎦 Guardar or | omo) 🖌 Guardar 🗶 Cerre |

Tanto si los datos se incorporan por medio del calibre o de forma manual a través del teclado, existe la posibilidad de ir sumándolos. Imaginemos que una medida es mayor que lo que permite medir el calibre. En el lado inferior izquierdo de la pantalla seleccionamos "Sumar" y cada vez que se introduzca un dato con el calibre o con el teclado, se suma al anterior. Cuando sumar está seleccionado, el envío de datos por parte del calibre no hace que salte a la siguiente celda de forma automática y, por tanto, es necesario hacer este salto de forma manual con el ratón o con los cursores del teclado. Una vez posicionados en una nueva celda se comienza desde cero en el proceso de sumar. Es importante tener en cuenta que es necesario desactivar el botón de "Sumar" para que el programa deje de sumar los datos y salte automáticamente de celda en celda. Si no se desactiva o no se cambia de celda, los datos se irán sumando de forma



continua. La suma también se puede activar y desactivar pulsando a la vez las teclas ATL y S.

Por último, el programa está diseñado para usar distintos tipos de calibres. En el caso que se use un calibre con conexión directa a USB, el dato se incorpora directamente al archivo de datos una vez que se envía desde el calibre y salta automáticamente a la siguiente fila o columna, dependiendo del tipo de salto que se ha seleccionado con las flechas. Es importante mencionar que en algunos calibres conectados con conexión directa a USB en ordenadores portátiles es necesario que el control de número esté activado, pulsando a la vez las teclas **Fn** y **Bloq Num** para poder enviar el dato. Si el calibre tiene una conexión RS232 entonces, incluso aunque se conecte al computador por un cable que cambie la conexión RS232 a USB, es necesario marcar "Calibre en puerto". Aparecerá la siguiente ventana, donde es posible definir el puerto al que está conectado el calibre y las propiedades del mismo especificadas por el fabricante. Estas propiedades pueden quedar grabadas por defecto para que en el futuro no sea necesario volver a definirlas si se está usando el mismo calibre en el mismo puerto.

| IPez · Parámetros del Calibre | |
|---|---|
| Puerto: COM4 COM5 COM5 COM6 COM7 | Propiedades: Baudios: 4800 Bits de detos: 7 Paridad: Par O Impar O No Bits de parada: 1 0 1.5 2 0 |
| 🔲 Fijar como valores por defecto | 🖌 Aceptar 🗙 Cancelar |

Para saber a qué puerto está conectado el calibre, se puede hacer en "Panel de control", luego entrando en "Sistema", después en "Hardware", dentro de esa ventana en "Administrador de dispositivos" y, por último, en "Puertos (COM & LPT)".

| 🕑 Panel de control | | . 6 |
|---|---|--|
| Olara : O : C Obvorta Heranorita Auto | a. • • • • | |
| Dirección De Panel de control | | · E |
| Ponel de control Cerebar a veta por categorias Cerebar a veta | Image: Section of the section of th | Cuenta de Dispositorio Dispositorio Elicitorio Luanzo de Jugos de Isrodo. y climara Signa de Signa de Signa de Signa de Signa Program. Sistema Taress. Program. |
| | Restaure stratema Actualizaçioner acturativação Remoto Comeral Monteredar de dispositivos Monteredar de dispositivos Administrador de dispositivos Extensional de dispositivos Activo A com res Actualização Independencia Administrador de dispositivos Administrador de dispositivos Concludores Administrador de dispositivos Interestandor de dispositivos Concludores Concludores Windows Unidows Vindows Undo de configurar la forma en que Vindows te contreda Wondow Configurar la forma en que Vindows te contreda Undo de controladores Windows Unidows Portod de contacconces Buttooth (COMS) Partido de nonconcomes de handween controladores Portod de contacconces Buttooth (COMS) Partido de nonconcomes de handween controladores Portod de contacconces Buttooth (COMS) Partido de nonconcomes de handween controladores Portod de contacconces Buttooth (COMS) Partido de nonconcomes de handween Portod de conconconces Buttooth (COMS) Partido de nonconconse de handween Portod de conconconces de handween Acceptar Acceptar Acceptar | |

13

V. Identificación de especies

Uno de los objetivos más importantes del programa *IPez* es facilitar la identificación de los individuos adultos de peces. En la pantalla siguiente se observa como en el menú "Identificación", es posible realizar la identificación de las especies introduciendo directamente los datos por pantalla o por medio de un archivo.

| Identificar por pantalla Identificar por archivo | Identificar por pantalla Identificar por archivo | Identificación | Especies | Configuración | Ayuda | | |
|---|--|----------------|--|---|--|--|--|
| Identificar por archivo | Identificar por archivo | 👿 Identificar | por pantalla | | | | |
| | | 🛃 Identificar | por archivo | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | Identificación Identificar Identificar | IdentificaciónEspeciesIdentificar por pantallaIdentificar por archivo | IdentificaciónEspeciesConfiguraciónIdentificar por pantallaIdentificar por archivo | Identificación Especies Configuración Ayuda Identificar por pantalla Identificar por archivo | Identificación Especies Configuración Ayuda Identificar por pantalla Identificar por archivo |

Tanto si la identificación es por pantalla de forma interactiva o a través de los datos grabados en un archivo, en ambos casos es necesario medir una serie de variables morfométricas que se detallan en el Apéndice que se muestra al final de este texto de Ayuda. En este apéndice se muestran todos los tipos de medidas para los peces que pertenecen a la clase Actinopterygii, de los órdenes Pleuronectiformes, Anguilliformes, Ophidiiformes, Syngnathiformes, Lophilformes y Lophilformes de la clase Actinopterygii por su morfología un poco diferente del resto de órdenes de esa clase, de los peces batoideos y tiburones de la clase Ellasmobranchii, de la clase Cephalaspidomorphi, de la clase Myxini, de la clase Holocephali y, por último, de la clase Sarcopterygii.

V.1. Identificación por pantalla

En el apartado de "Identificación por pantalla" aparece la siguiente ventana, donde el programa va solicitando las diferentes medidas morfométricas que hay que introducir en cada uno de los niveles para poder identificar el orden, familia, género y la especie.

Lo primero que hay que hacer es seleccionar el tipo de pez que se va a identificar, pez plano con ojos a la izquierda, pez plano con ojos a la derecha, tiburones, etc. Las medidas se pueden introducir por teclado o también usando el calibre. La forma de introducir datos con un calibre digital es igual que en el caso de las plantillas. Es decir, se pueden usar calibre digitales que se acoplen directamente al puerto USB, en este caso no es necesario activar el calibre, pero si se usan calibres digitales con conexión RS232,



entonces sí es necesario activar el calibre y definir el tipo de calibre que se usa, como se explicó anteriormente.



Las medidas que hay que introducir para identificar cada nivel, orden, familia, etc., pueden ir cambiando conforme se introduzcan más especies en la base de datos. El programa va adaptándose a la nueva situación que implica las nuevas especies, en el sentido de buscar las medidas que permitan mejor diferenciar los distintos taxones dentro de cada nivel. Cuando se actualiza el programa, se incorporan todas las modificaciones de forma automática.

Una vez introducidas todas las variables hay que pulsar en "Identificar" para proceder a la identificación de cada uno de los niveles. En el caso de que en algún nivel las medidas introducidas no coincidan con ninguno de los taxones que existen en la base de datos el resultado será de "no identificado" y podemos obtener información de cuál es el taxón más probable y qué medida está desviada.

Por el contrario, si la identificación ha sido positiva, en el sentido de que el orden, la familia, el género o la especie es identificada como perteneciente a alguno de los taxones que existen en la base de datos, saldrá el taxón más probable al que pertenece ese individuo. Si la foto está disponible, aparecerá también la información sobre los caracteres taxonómicos de la especie.

Además de identificar el orden, familia, género y/o especie, es posible acceder a la información disponible sobre cada uno de los taxones en la página web del *FishBase*,



simplemente pulsando sobre el taxón correspondiente, como se indica en la siguiente ventana.



Para facilitar la identificación si ya se conoce el orden, la familia y/o el género existe un acceso que permite especificar el taxón, lo cual evita introducir todas las variables necesarias para identificar ese nivel. Sólo aparecen disponibles los taxones que están en la base de datos, no todos los taxones que existen de ese nivel.





Una vez se identifica un nivel, por ejemplo la familia, en la pantalla principal del programa es posible ver la foto asociada a ese nivel, si está en la base de datos, mientras que en la ventana de "Identificación por pantalla" continúan saliendo las figuras de cada una de las medidas morfométricas necesarias para identificar el siguiente nivel.



V.2. Identificar por archivo

En esta opción es posible realizar la identificación de las especies introduciendo los datos en el programa a partir de un archivo. Existen dos diferencias importantes entre la "Identificación por pantalla" y la "Identificación por archivo". En la primera sólo podemos introducir un individuo de cada vez, mientras que en la segunda es posible tener un listado con muchos individuos y realizar la identificación de todos ellos a la vez. La desventaja del segundo método es que es necesario disponer para cada individuo de las 32 variables que se indican en el apéndice, mientras que en el primer caso son necesarias menos variables, ya que *IPez* realiza una selección al tratarse de un solo individuo el que se está identificando.

En el menú "Identificación", que se mostró anteriormente, al acceder a "Identificación por archivo" aparece la ventana que se muestra a continuación. En esta ventana introducimos el nombre del archivo con los individuos a identificar. Este archivo puede ser el que se generó directamente usando alguna de las plantillas y que tiene extensión "ipf", o un archivo que podemos generar con el Block de notas o con el Excel con extensión "txt" y que describiremos más adelante como se prepara. En la carpeta IPez C:/IPez/Docs/Help/ES existe un archivo llamado "Identificar.txt" que se puede usar a modo de ejemplo.



Una vez especificado el archivo, es posible abrirlo con el Block de notas o con el Excel, de una manera cómoda y rápida con los botones que aparecen marcados en la pantalla, y realizar todas las modificaciones que sean necesarias en el archivo.



Por último, antes de proceder a la identificación es necesario indicar en qué línea está la cabecera donde se indican los códigos de las variables morfométricas, las cuales deben tener el formato M1, M2, M3, M4.....M32.

| tificación. | | Por | ición de la línea de cabeceras de colum | na en el archivo de entrada: | a Identific |
|--|---|--|--|--|-------------|
| itatus: 14 lineas proc | esadas (de 14), 14 r | registros vàlidos | | | |
| deadures | | | | | |
| Orden | Familia | Género | Especie | Comentario | |
| Scorpasnitormes Perciformes Perciformes Perciformes Parciformes Carcharhindiames Carcharhindiames Carcharhindiames Charactarmes Charactarmes Charactarmes Suiformes Suiformes Suiformes Suiformes Charactarmes Suiformes Suiformes Suiformes Charactarmes Suiformes Charactarmes | Scorpsenidoe Labridoe Labridoe Lamridoe Lamridoe Carcharhinidoe No identificado No identificado No identificado Characidoe Potemotrygonidee Lebissinidoe Trichomycteridoe Stemopygrideo Acestorhynchidoe Congridoe | Halicolenus Symphodus Labrus Isurus Prionace Moenkhausia Potamotrygon Pyrrhulina Henonemus Eigenmannia Acestratrynchus Conger | Helicolanus dack/opterus dack/opterus Symphodus bally Labrus berg/he Isuura oxynchus Prionece glouce Moenkheusia lepidure Potemotygan motoro Pyrhulina leide Heronennus punctelas Eigennamis vieccend Acestorhynchus microlepis Conger conger | Posibles: Rajidae (M1) - media, n + 71) Posibles: Rajidae (M1) < media, n + 71) | |

Como se muestra en la pantalla anterior, obtenemos el resultado de la identificación y en el caso de que algún individuo no fuese identificado en algún nivel, en el caso de que la probabilidad de pertenencia a un taxón es superior a 0.2, se indica el taxón o taxones con más probabilidad y la medida que está fuera de rango para ese taxón/taxones. También aparece información del número de individuos que existen en la



base de datos de ese taxón. Puede ocurrir que la medida esté efectivamente mal tomada o que, debido a que el número de datos de ese taxón es pequeño, la media no sea representativa y, por ello, la medida está desviada no porque esté mal, si no porque el número de datos del taxón no es suficiente para tener una media correcta para esa medida y ese taxón.

| tos: | | | | | | | |
|---------|---------------------|---------------------|------------------|--------------------|------------------------|-------------------------------------|-------------|
| rchivo | de entrada: | | | | | | |
| :\Per | (dentificer.txt | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | Pos | ición de la inea a | e capeceras de coum | na en el archivo de entreda. | Identificar |
| ntifice | ciòn: | | | | | | |
| status | 14 lineas proce | sadas (de 14), 14 n | egistros válidos | | | | |
| | | | ************ | | | | |
| - | | | | | | | |
| dMd | IOF. | | | | | | |
| C | Orden | Familia | Género | Especie | | Comentario | |
| 31 3 | Scorpsenformes | Scorpeenidee | Helicolenus | Helicolenus decty | dopterus dactylopterus | | |
| 2 | Percitormes | Labridae | Symphodus | Symphodus baillo | oni | | |
| 3 | nerciformes | Loondae | Lebrus | Labrus bergy | Imágenes | | |
| 1 | Carcharbindormes | Cercharbinidae | Prionance | Prinnara ela | Nombras com mas | | |
| 16 | Beidormes | No identificado | riterace | r nendee gio | Mana a | ples: Baildee (M11 ≥ media: n = 71) | |
| 7 | Rajitormes | No identificado | | 0 | мара | bles: Rajidae (M11 < media, n = 71) | |
| 38 1 | Charactornes | Characidae | Moenkhausia | Moenkhausia lepi | idura | | |
| 9 1 | Rejiformes | Potamotrygonidae | Potamotrygon | Potemotrygon mo | horo | | |
| 10 | Characiformes | Lebiasinidae | Pymhulina | Pyrhulina laeta | | | |
| 11 | Siluntormes | Trichomycteridae | Henonemus | Henonemus punc | tetus | | |
| 12 | aymnontormes | Stemopygidae | Eigenmannia | Eigenmennie vire | scens | | |
| 14 | Anguiliónmes | Congridae | Conner | Conger conger | moniepis | | |
| | and an investigates | e e inglierere | congen | sender conder | | | |
| | | | | | | | |
| ionrde | r resultados | | | | | | |
| | | | | | | | (A) |
| | | | | | | | |

Al posicionarse sobre cualquiera de las líneas, y darle al botón derecho del ratón, es posible obtener información de los nombres comunes (en el caso de que el proceso de identificación llegó al nivel de especie). Al seleccionar los nombres comunes aparece la siguiente ventana con los nombres de esa especie que aparecen en la página web del *FishBase*, y en idiomas locales y lenguas indígenas de distintos países. Estos nombres se pueden ordenar por el nombre común, donde se usa y el lenguaje.

| Especie: | | | | |
|-------------------|--------------|------------|------------|---|
| Labrus bergylta | | | | |
| Nombres comunes: | | | | |
| Organizar por: | Nombre común | 🔘 Usado en | 🔿 Lenguaje | |
| Ballan wrasse | | | | 1 |
| Azores Is. | English | | | |
| Sisle of Man | English | | | |
| 🛃 Spain 🚮 I IK | English | | | |
| | | | | |
| Bera | | | | |
| 🕼 Japan | Japanese | | | |
| Porgault | | | | |
| Бегудун | | | | |
| 2 Denmark | Danish | | | |
| Norway | Norwegian | | | |
| Berggylta | | | | |
| Swadan | Swadich | | | |
| a one den | owedian | | | |
| Berggylte | | | | |
| Denmark | Danish | | | |
| Dedies | | | | |
| DUQIQO | | | | |
| - | | | | |



Al seleccionar "Imágenes" es posible ver la foto del orden, familia, género y/o especie, si ha sido identificado y está disponible la foto en la base de datos, apareciendo la siguiente ventana.



En el caso de que algún taxón no se haya podido identificar, entonces las imágenes aparecen disponibles hasta el último taxón identificado, como se muestra en el siguiente ejemplo.

| 🔐 IPez - Imágenes Identificación | | |
|---|----------------------|-----------------|
| Crden: Rejformes Orden: Rejformes Orden: No identificado Genero: O Genero: O Second | | |
| imagen. | | |
| Anacanthobatidae | Dasyatidae | Gymnuridae |
| Hexatrygonidae | Myliobatidac | Plesiobatidae |
| | | |
| Potamotrygonidae | Rajidae Rhinobatidae | Urolophidae |
| | | \supset |
| | | Cástor Guisande |



También es posible ver el mapa de distribución de la especie si está disponible en el ordenador como "Local" o en la base de datos del "Servidor IPez". Si está disponible como "Local" aparecerá el mapa como se muestra en la siguiente ventana.



Si el mapa no está disponible en el ordenador pero está disponible en el servidor, entonces es posible verlo descargándolo desde el servidor y dejarlo guardado en el ordenador o no al cerrar el mapa.



21

Es posible guardar el archivo con los resultados de la identificación como se describió anteriormente. Pulsando con el botón derecho del ratón sobre ese archivo creado, se puede abrir directamente con Excel como una hoja de cálculo y se obtiene el resultado de la identificación, como se muestra a continuación.

| 0 | 1 . | C - W. | AY 34 66 1 | 5 (<u>6)</u> 7 | | | Identificado | s - Micro | osoft Excel | | | | | | - 5 | X |
|------|---------------------------------|----------|-----------------|--|---------------------|-------------------|---------------|------------|--------------------------|---|------------------------|---------------|--------------|---|-------|-----|
| | Inicio | Insertar | Diseño de págin | a Vórmulas Datos | Revisar Vista | | | | | | | | | | 9 - C | × |
| Pega | A Cortar -D Copiar Copiar | formato | Calibri - | $ \mathbf{x} \cdot \mathbf{x} = \mathbf{z}$ | 🚽 🕸 - 🗇 Ajustar tex | to y centrar - | General | •.8 .98 | Formato condicional * | Dar formato Estilos de como tabla + ceida + | Ban B Insertar Elin | ninar Formato | ∑ Autosuma · | Ordenar Buscar y y filtrar • seleccionar • | | |
| 1 | Portapapeles | De l | Fuent | E 9 | Alineación | | Número | <u>(</u>) | | Estilos | Ci | eldas | 3 | Modificar | | |
| | C28 | - (| f _x | | | | | | | | | 1. T | | | | ¥ |
| 1 | А | | В | C | D | | | E | | F | G | н | 31 | 1 | K | |
| 1 | Código | Orden | | Familia | Género | Especie | e | | | Comentario | | | | | | _ |
| 2 | 1 | Scorpa | eniformes | Scorpaenidae | Helicolenus | Helicol | enus dactylop | terus da | ctylopterus | | | | | | | -11 |
| 3 | 2 | Percifo | ormes | Labridae | Symphodus | Symph | odus bailloni | | | | | | | | | -11 |
| 4 | 3 | Percifo | rmes | Labridae | Labrus | Labrus bergylta | | | | | | | | -1 | | |
| 5 | 4 | Lamnit | ormes | Lamnidae | Isurus | Isurus oxyrinchus | | | | | | | | -11 | | |
| 6 | 5 | Carcha | rhiniformes | Carcharhinidae | Prionace | Priona | ce glauca | | | | | | | | | - 1 |
| / | 0 | Rajitor | mes | Rapdae | No identificado | | | | | n | | | | | | -1 |
| 8 | / | Rajitor | mes | Rajidae | No identificado | et . 1 | | | | Posibles: Dipturu: | s (M11 < me | dia; n = 12) | | | | -11 |
| 30 | 0 | Dalle | itormes | Characidae | Chalceus | Chaice | us erythrurus | A.213 | | | | | | | | - |
| 10 | 9 | Charge | mes | Potamotrygonidae | Potamotrygon | Potam | otrygon moto | 0 | | | | | | | | - |
| 12 | 10 | Cilurifo | aronnes | Trichomustoridae | Pyrmuina | Henon | ina iaeta | | | | | | | | | - |
| 12 | 12 | Gumne | tilormas | Sternommidae | Eleomannia | Flagon | anola viresce | 13 | | | | | | | | - |
| 14 | 13 | Charac | iformes | Acestrorbynchidae | Acestrorhynchus | Acestro | anna viresce | rolenis | | | | | | | | -1 |
| 15 | 14 | Anguill | formes | Congridae | Conger | Conge | conger | roicpis | | | | | | | | - |
| 16 | | reigani | inorities | congridde | conper | conBe | conger | | | | | | | | | -11 |
| 17 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 18 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 19 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 20 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 21 | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 22 | | | | | | | | | | | | | | | | |

Para crear con un formato "txt" desde Excel simplemente hay que guardar como "Texto (delimitado por tabulaciones)" el archivo. En este archivo la primera columna debe indicar el código que hemos asignado al individuo y las siguientes columnas deben ser todas las medidas descritas anteriormente. No hay límites en lo que se refiere al número de filas, de tal forma que se pueden identificar todos los individuos que sean necesarios.

| | a | ¥ # Y | 5 13 N | • | | | Identifica | r – Microso | oft Excel | | | | | | | | - 17 3 |
|-------|---------------|-----------|---------------|----------------|----------------------|-------------------------------|---------------------------------|----------------|--------------------------|------------------------|------------------------------|-----------------|------------|--------------|---|------------|--------|
| - | Inicio Insert | ar Diseño | de página Fó | rmulas Datos | Revisar Vista | | | | | | | | | | | | - T |
| 8 | 👗 Cortar | Calbri | · u · | A' x' = = | - | Ajustar texto | General | | | | 2 | 3- 3 | | Σ Autosuma = | 27 A | | |
| Pegar | Copiar forma | to N K | 8 + 1 + 3 | · <u>∆</u> ·≡≡ | | Combinar y centrar - | - 1/4 00 | 1 1 .9 | Formato condicional * | Dar forma como tabl | to Estilos de a * celda * | Insertar Elimin | tas | 2 Borrar - | Ordenar Buscar y filtrar * seleccior foctificar | y lar * | |
| - | A1 | • G | £ Código | 1024 | | | | e 0.01 | | 100000 | | 4 397 | 52 - · · · | L | 1999-1999 | | - |
| | A | D | C CONBO | D | E | F | | u l | 1 | | | | 1 | M | N | 0 | D |
| 1 0 | Selieo M | | M2 | M3 N | 14 M5 | M6 | M7 | M | 8 | M9 | M1(|) M1 | 11 | M12 | M13 | M14 | M15 |
| 2 | 1 | 26,7 | 2,2 | 0,3 | 2,1 | 3,4 | 9.1 | 9,1 | 10 | 0 | 11,4 | 8 | 8,5 | 16,1 | 12,4 | 7,4 | |
| 3 | 2 | 21,1 | 1,9 | 0,5 | 2,7 | 1,3 | 6,4 | 5,7 | 6,5 | 5 | 8,3 | 7,7 | 6,7 | 10,3 | 8,9 | 4,4 | |
| 4 | 3 | 23,9 | 2 | 0,4 | 2,8 | 1,5 | 7,5 | 7,1 | 7, | 5 | 9,9 | 8,9 | 7,1 | 12 | 10,4 | 6,6 | |
| 5 | 4 | 160 | 12,5 | 33 | 45,5 | 2,9 | 61 | 44,5 | 40 | 0 | 90 | 69 | 39 | 58 | 60 | 28,5 | |
| 6 | 5 | 95 | 7 | 16,5 | 21,5 | 1,9 | 34 | 23 | 19,4 | 1 | 48 | 34,5 | 14,5 | 29,5 | 25 | 10,5 | |
| 7 | 6 | 58,4 | 25,7 | 9,1 | 6,3 | 1,8 | 17,9 | 15,3 | 1 | 7 | 20,4 | 18,9 | 26,4 | 32,2 | 0 | 0 | |
| 8 | 7 | 73,6 | 38,2 | 13,3 | Contractor | | | | | | | | 3,2 | 35,5 | 0 | 0 | |
| 9 | 8 | 3 | 0,2 | 0,1 | Guardar com | 0 | | | | | | | 0,8 | 0,4 | 0,9 | 0,7 | |
| .0 | 9 | 33,9 | 15,6 | 10,7 | Guardar en: | D Pez | | | | | × 0 | a x m | . 0 | 17,8 | 0 | 0 | |
| 11 | 10 | 2,9 | 0,2 | 0,1 | L. C. | 1000 | | | | | | | 0,8 | 0,2 | 0,8 | 0,7 | |
| 12 | 11 | 7,3 | 0,4 | 0,1 | - recientes | EN | | | | | | | 1 | 0,7 | 1,1 | 1,3 | |
| 13 | 12 | 7,85 | 0,2 | 0,15 | Escritorio | 1 M3 | | | | | | | 0 | 0 | 0 | 0 | |
| 14 | 13 | 22,15 | 2,6 | 0,18 | | DIPL DIPLING | | | | | | | ,05 | 1,85 | 4,15 | 5,6 | |
| 15 | 14 | 73,519 | 3,009 | 0,206 | a mis documentos | Properties | | | | | | | 0 | 57,661 | 14,958 | 0 | |
| 16 | | | | | A MARC | E Identificados | | | | | | | | | | | |
| 17 | | | | | Suire | Joendicar | | | | | | | | | | | |
| 18 | | | | | Mis sitios de red | | | | | | | | | | | | |
| 19 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 50 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 21 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 22 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 23 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 24 | | | | | | Nombre de archivo | Identificar | | | | | ~ | | | | | |
| 25 | | | | | _ | Guardar como tipo | Texto (delin | nitado por tab | ulaciones) | | | ~ | | | | | |
| 26 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 27 | | | | | Herramientas | • | | | | | Guardar | Cance | lar | | | | |
| 28 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 29 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 50 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 51 | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| 52 | | | | | | | | | | - | | | | | | | |
| ••• | ► Identifica | r/12/ | | | | | | | | . I 4. | | | | _ | | | ► ► |
| to | | | | | | | | | | | | | | | 100 | A (-) | |



VI. Listado de especies

En el menú "Especies" es posible acceder a "Listado de especies" donde aparecen todas las especies registradas en el programa de las que se dispone de datos de medidas morfométricas y, por tanto, es posible su identificación.

Las especies están ordenadas por clases, ordenes, familias, géneros y especies, y dentro de cada nivel están ordenadas alfabéticamente. Si existe foto disponible en la base de datos, es posible ver la foto de cada uno de los niveles (orden, familia, género y especie) en la ventana pequeña y en la ventana del menú principal. En cada una de estas fotos se están incorporando las características más importantes que identifican la familia, el género y la especie. En el nivel de orden se muestran fotos de todas las familias del orden que hay en la base de datos.

El programa permite buscar por nombres científicos y por los nombres comunes. En ambos casos existe la posibilidad de buscar en todos los niveles (seleccionando "Cualquiera") o sólo buscar en el nivel de orden, familia, género o especie, e incluso una combinación de 2 ó 3 niveles, quitando la selección de "Cualquiera" y seleccionando los niveles en los que se desea buscar. Si se selecciona "P" el programa busca coincidencias al principio de la palabra, "I" coincidencias en el medio de la palabra y "F" busca las coincidencias al final de la palabra.





En el botón que se indica en el lado izquierdo inferior de la pantalla anterior es posible modificar la presentación de la búsqueda en pantalla a un formato diferente, que es el que se muestra a continuación en la siguiente pantalla.



Pulsando con el botón derecho del ratón sobre la foto de la especie es posible, además de ver el mapa de distribución de la especie como se mostró anteriormente, obtener todos los nombres comunes de esa especie que aparecen en la página web del *FishBase* y en idiomas locales y lenguas indígenas de distintos países. Estos nombres se pueden ordenar por el nombre común, país donde se usa y lenguaje.

| Listado de especies registradas | | _ 0 |
|---|---|--|
| Clasificación | | |
| Atherindomes | Orden Scomeenformes | |
| Belonitormes | | |
| Berrydormes | Familia: Scorpenidae | |
| Characiformes | Gánam Sromaana | |
| Clupeitormes | denero <u>occeptento</u> | |
| Ovpriniformes | Especie: Scorpeena scrofa | |
| Ovprinodontiformes | | |
| Gaditormes | | |
| Gobiesocitormes | magen | |
| Gymnotiformes | IPez · Nombres comunes de Especie 🗶 | |
| Perciformes | Especie | |
| Pleuronectiformes | Contract of the second s | |
| Salmoniformes | acorpaena scrora | |
| Scorpaeniformes | Nombres comunes | |
| B G Scorpaenidae | | |
| Helicolenus | Urganizar por: Vinnbre común Usado en Ulenguaje | |
| B Scorpaena | | |
| 9 Scorpaena scrofa | Bigscale scorpionfish | |
| Trachyscorpia | Couth Africa Earlich | |
| | Cloud Engish | |
| Buscer. | Menos de 50 filas | |
| Por nombre científico 🦨 Por nombre común | Cabracho verticales de escamas | |
| | Cabracito | |
| By sco | @Spain Spanish | |
| State of Contractors Contractor Contractor Contractor | | |
| Tamila Cualquiera Corden Cramila Coenero Cospecia | Cantarilho-legítimo | |
| Resultados: | | |
| Orden | Cope verae Ponuguese | and the second second |
| | Canada | |
| Scorpaeniformes | Cuppone | and the second second |
| | @Italy Italian | Contraction of the local division of the loc |
| Familia | 26 | |
| 2 Canadhuidea | Cap-roig | A CONTRACTOR MAN |
| Scontblade | Modificar la L | a little in |
| Scoperanidae | Span Catalan Hittouriteuri iu | Constant of the local division of the local |
| a scolpaelidae | Campin | |
| Género | presentacion | |
| | Cope Verde Portuguess | |
| Scomber | | |
| 🗹 Scorpaena | Charroco e xarroca | |
| | | |
| Especie | H Resultado: 89 elementos encontrado: | |
| Scomber innonicus | | |
| Scomber scombrus | | |
| Scomeene scrote | | |
| P accitation service | Jirones cutáneos | |
| | presentes bajo la cabeza | Isabel Riveiro |
| | | |
| | | |
| | | |
| Resultado: 9 elementos encontrados X | | |
| | | |
| | | |
| 8 | | × Cerr |
| | | |



Al igual que antes es posible modificar la presentación en pantalla a un formato como se muestra en la siguiente ventana.



En el caso de la búsqueda por nombres comunes, también es posible ordenar la información por los nombres, dónde se usa y la lengua en que está expresado.





También es posible, como se muestra en la pantalla anterior, pinchando en cualquiera de los niveles (orden, familia, género o especie) acceder a la página web correspondiente a ese taxón de *FishBase*.

| * I http://www.fshbase.org/s | Summary/speciesSummary.php?ID=25358.genusname=Aloplas8speciesname=vulpinus | 🖌 🛃 Google |
|---|---|--|
| 🛠 😸 • 🏈 Sphyma tiburo, Bonn. | 11 🖉 Alopias vulpinus, Thi × | 🟠 • 🔯 - 👘 • 📝 Página 🕶 🙆 Herramientas • |
| tas vulpimus | | |
| More info Plus dinfo Mais info English Espace Portugue | Fishwatchers: Add your obsenation Attach your web site to this page NEW! Upload your photos and videos for this fish FishBase (Br. Dt.) Eranais Deutsch Italiano Nederlands 经优估计 轻微过步 Neve Languages | |
| Alonico mulnim | A 20 - 13 / Landad Provinski (Amania (Association) (Amarta (Amarta) Amarta) | Advertisement |
| Alopids vulpinu | 3 | |
| Thintail threshe | 31* | You can sponsor this page |
| Alonias vulnin | US (Bonnaterre 1788) | |
| Family: | Aloniidae (Thresher sharks) | picture (Alvul_m0.jpg) by Remanov, E.V. |
| Order: | Lamniformes (mackerel sharks) | |
| Class: | Elasmobranchii (sharks and rays) | |
| FishBase name: | Thintail thresher | |
| Max. size: | 760 cm TL (male/unsexed; Ref. 6885); 549 cm TL (female); max. published weight: 348.0 kg (Ref. 40637); max | |
| | reported age: 19 years | Point map |
| Environment: | pelagic; oceanodromous (Ref. 51243); marine; depth range 0 - 550 m | |
| Climate: | subtropical; 6/W - 48/S, 180/W - 180/E | the delay second as |
| Importance: | Insertes: commercial; gamenial: yes; price category: nign, price reliability: reliabile: based on ex-vessel price by Very low, minimum completion doubling time more than 14 users $(X=0,1)$, $(X=5,7)$; there 15 , there 10 . | or mis species |
| Vulnorability: | High to yary high yulharshility (72.78) based on L may and K (Ref 50153) | |
| Distribution: | Cosmonolitan in temperate and tropical seas (Ref. 6871). Western Atlantic: Newfoundland, Canada to Cuba, Gu | alf of Mexico, Venezuela, Brazil to |
| Gazetteer | Argentina. Eastern Atlantic: Norway and British Isles to the Mediterranean, Morocco, Ghana and Côte d'Ivoire; | also Cape Province, South Africa. Indo- |
| The second se | Pacific: scattered localities from the Gulf of Aden and East Africa to the Hawaiian, Society and Fanning islands | . Eastern Pacific: Canada to Chile. |
| | Population considered reduced (R) in the US Atlantic waters; lower risk/conservation dependent (LR/CD) in US | S Pacific waters; data deficient (DD) in the |
| | rest of Atlantic and rest of Pacific (Ref. 12451). Highly migratory species, Annex I of the 1982 Convention on th | te Law of the Sea (Ref. 26139). |
| Morphology: | Dorsai spines (total): $0 \cdot 0$; Anal spines: 0 . A large thresher with relatively small eyes, curved, narrow-topped p | ectoral fins, a narrow-tipped caudal fin, |
| | and a conspictious while patch over the pectoral in bases (ver, 5576), become dorsal origin well behave the effect of the second dorsal origin well behave long and strandike about as long as or longer than langth of sect of sector longer than the short second dorsal origin well behave long and strandike about as long as or longer than langth of sector longer than the short second dorsal origin well behave long and strandike about as long as or longer than langth of sector longer than the short second dorsal origin well behave long and strandike about as long as or longer than langth of sector longer than the short second dorsal origin well behave longer than the | r up of the pervic fill (Ref. 359). Opper |
| | Brown, area, blue-prev, or blackish on back and underside of shout, lighter on sides and abruntly white below: a | white area extends from the abdomen |
| | over the pectoral-fin bases; pectoral-, pelvic-, and dorsal fins blackish, white dots sometimes present on pectora | al-, pelvic-, and caudal- fin tips (Ref. |
| | 13570). | |
| Biology: | Coastal over continental and insular shelves and epipelagic far from land (Ref. 30573, 43278, 58302). Oceanic | although most abundant near land, pelagic |

Por último, existe la opción de poder ver las fotos en distintos idiomas. Si se posiciona sobre la foto y se le da al botón derecho del ratón, aparece la opción multi idioma como se ve en la siguiente pantalla. Esta opción multi lenguaje también está disponible en las fotos que aparecen en el menú principal.



En la opción multi idioma aparece la siguiente ventana que informa de los idiomas en que está disponible esa foto y si la foto está en el ordenador ("Local") o está



disponible en el servidor. En el caso de que esté disponible en el servidor, es posible ver esa foto en ese idioma. Para ello, en primer lugar hay que posicionarse en la imagen que se quiere descargar del servidor. En segundo lugar pulsamos en "Cargar desde el servidor".

| 👫 IPez - Listado de especies registradas | | | _ 3 X |
|---|--|--------------------------------|-----------------------|
| Costicacón Campidae Campidae Camaidae Hasmuidae Hisophonidae Explosidae Ebilidae Cana Cana | Orden Percformes Femile: Labridae Génoro: Lebrus Especie: Labrus métus | 7 | |
| | 1. Posicionarse en la imagen que se desea descargar | Seleccionar x Cerrar Header | rosa o en el dorso |
| 8 | | | × <u>C</u> errar |

Si le damos al botón "Seleccionar" y luego a "Cerrar", entonces la foto aparecerá en la pantalla de "Listado de especies", como se observa en la siguiente pantalla. El mismo proceso sería en la pantalla principal.



27

Con el procedimiento anterior es posible visualizar fotos en otros idiomas sin necesidad de tenerlas grabadas en el ordenador, es decir, sin que ocupen espacio. Sin embargo, si se quiere incorporar la foto al ordenador lo que hay que hacer es simplemente no marcar la opción "Borrar imágenes descargadas del servidor"



De esta forma al salir del menú multi idioma, la foto quedará grabada en el ordenador. Al volver a acceder a esa foto se observa como ahora aparece como "Local" la versión de la foto en inglés, es decir, grabada en el ordenador, mientras que antes estaba disponible solo en el servidor.





VII. Apéndice

VII.1 Clase Actinopterygii

Para todas las especies que no pertenecen a los órdenes Pleuronectiformes, Anguilliformes, Ophidiiformes, Lophiiformes y Syngnathiformes, los cuales tienen su propia plantilla que se describe posteriormente, las medidas que se utilizan para la identificación de los individuos son las siguientes.



Medida 1. Longitud estándar.

Medida 2. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde del ojo.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo al perfil superior.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo al perfil inferior.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay aleta dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay aleta dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay aleta pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay aleta pélvica.



Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la aleta dorsal a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 12. Longitud de la base de la dorsal considerando todas las aletas dorsales y pínulas.

Medida 13. Distancia del inicio de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 15. Distancia del final de la última aleta dorsal o pínula al inicio de la pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 16. Distancia del final de la última aleta dorsal o pínula al inicio de la anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Distancia del final de la última aleta dorsal o pínula al final de la adiposa. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 18. Distancia del final de la aleta adiposa al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 19. Distancia del final de la aleta anal incluyendo pínulas a la base de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 20. Anchura de la aleta caudal en su base.

Medida 21. Longitud del radio mayor de la aleta dorsal incluyendo los radios modificados.

Medida 22. Longitud del radio mayor de la aleta pectoral incluyendo los radios modificados.

Medida 23. Longitud del radio mayor de la aleta pélvica incluyendo los radios modificados.

Medida 24. Longitud de la base del conjunto de las aletas anales incluyendo los radios modificados en espinas y pínulas.

Medida 25. Longitud del radio mayor o pínula de la aleta anal incluyendo los radios modificados.



Medida 26. Distancia del inicio de la aleta caudal en su parte media al extremo distal de la aleta.

Medida 27. Longitud del radio mayor de la aleta caudal incluyendo los radios modificados. Esta medida puede ser igual a la 26.

Medida 28. Longitud de los barbillones superiores (maxilares y nasales). Se escoge el más largo.

Medida 29. Longitud de los barbillones inferiores (mentonianos). Se escoge el más largo.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Anchura en la parte central del cuerpo tomando como referencia la longitud estándar.

Medida 32. Anchura en la parte media del pedúnculo. Será cero si no tiene pedúnculo.

VII.1.1. Ordenes Anguilliformes y Ophidiiformes



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde del ojo.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo al perfil superior.

Medida 4. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la mandíbula a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay aleta pectoral.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay aleta dorsal.



Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay aleta dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al inicio de la aleta anal. Cero si no hay aleta anal.

Medida 9. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay aleta pectoral.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la aleta dorsal a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 12. Longitud del inicio de la aleta dorsal hasta el final del cuerpo sin incluir el final de la aleta caudal.

Medida 13. Distancia del inicio de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 15. Distancia del inicio de la aleta pélvica al final del cuerpo sin incluir la aleta caudal. Cero si no hay aleta pélvica.

Medida 16. Distancia del inicio de la aleta anal al final del cuerpo sin incluir la aleta caudal.

Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Su valor es cero.

Medida 20. Su valor es cero.

Medida 21. Longitud del radio mayor de la aleta dorsal incluyendo los radios modificados.

Medida 22. Distancia del inicio de la aleta dorsal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 23. Longitud del radio mayor de la aleta pélvica incluyendo los radios modificados.



Medida 24 Distancia del inicio de la aleta anal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 25. Longitud del radio mayor de la aleta pectoral incluyendo los radios modificados.

Medida 26. Longitud del radio mayor de la aleta anal incluyendo los radios modificados.

Medida 27. Distancia del final del cuerpo al extremo distal de la aleta caudal en su parte media.

Medida 28. Longitud de los barbillones superiores (maxilares y nasales). Se escoge el más largo.

Medida 29. Longitud de los barbillones inferiores (mentonianos). Se escoge el más largo.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Anchura en la parte central del cuerpo tomando como referencia la longitud total.

Medida 32. Su valor es cero.

VII.1.2. Orden Pleuronectiformes

En el caso de los peces planos es necesario realizar la diferenciación entre los peces con los ojos en el lado izquierdo y los peces con simetría contraria, es decir, que tienen los ojos en el lado derecho. Las medidas son las mismas en ambos casos, pero la diferente simetría hace necesario una representación diferenciada para facilitar la interpretación de las variables a medir.





Medida 1. Longitud estándar.

Medida 2. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde del ojo inferior.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo inferior al perfil superior.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo inferior al perfil inferior.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital inferior.

Medida 6. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la aleta dorsal. Cero si no hay dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pélvica. Cero si no hay aleta pélvica.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción superior de la aleta pélvica. Será cero si no hay aleta pélvica. Cero si no hay aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la aleta dorsal a la inserción superior de la pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 12. Longitud de la base de la aleta dorsal.

Medida 13. Distancia del inicio de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 15. Distancia del final de la aleta dorsal al inicio de la pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 16. Distancia del final de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Distancia del final de la aleta anal a la base de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 20. Anchura de la aleta caudal en su base.

Medida 21. Longitud del radio mayor de la aleta dorsal incluyendo los radios modificados.

Medida 22. Longitud del radio mayor de la aleta pectoral incluyendo los radios modificados.

Medida 23. Longitud del radio mayor de la aleta pélvica incluyendo los radios modificados.

Medida 24. Longitud de la base de la aleta anal.

Medida 25. Longitud del radio mayor de la aleta anal incluyendo los radios modificados.

Medida 26. Distancia del inicio de la aleta caudal en su parte media al extremo distal de la aleta.

Medida 27. Longitud del radio mayor de la aleta caudal incluyendo los radios modificados. Esta medida puede ser igual a la 26.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.



Medida 31. Distancia máxima entre el perfil superior e inferior del cuerpo excluyendo las aletas.

Medida 32. Grosor del pedúnculo. Será cero si no tiene pedúnculo.





Medida 1. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde más cercano del ojo.

Medida 2. Distancia de la inserción superior de la pectoral al inicio de la primera pínula o aleta dorsal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo al perfil superior sin incluir los apéndices del cuerpo.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo al perfil inferior sin incluir los apéndices del cuerpo.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Su valor es cero.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay aleta pectoral.

Medida 8. Distancia del inicio del centro de la premaxila a la inserción superior de la aleta pectoral. Cero si no hay pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio del centro de la premaxila a la inserción anterior de la aleta pélvica. Cero si no hay pélvica.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta pélvica. Será cero si no hay aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la primera pínula o aleta dorsal a la inserción anterior de la pélvica. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 12. Longitud de la base de la dorsal considerando todas las aletas dorsales y pínulas.

Medida 13. Distancia del inicio de la primera pínula o dorsal al inicio de la anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 15. Distancia del final de la última aleta dorsal o pínula al inicio de la pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 16. Distancia del final de la última aleta dorsal o pínula al inicio de la anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Distancia del final de la aleta anal a la base de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 20. Anchura de la aleta caudal en su base. Cero si no hay aleta caudal.

Medida 21. Longitud del radio mayor de la aleta dorsal incluyendo los radios modificados.

Medida 22. Longitud del radio mayor de la aleta pectoral incluyendo los radios modificados.

Medida 23. Longitud del radio mayor de la aleta pélvica incluyendo los radios modificados.

Medida 24. Longitud de la base de la anal.

Medida 25. Longitud del radio mayor de la aleta anal incluyendo los radios modificados.

Medida 26. Distancia del inicio de la aleta caudal en su parte media al extremo distal de la aleta sin incluir el filamento caudal.

Medida 27. Longitud del radio mayor de la aleta caudal considerando el filamento caudal.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Longitud de los barbillones inferiores (mentonianos). Se escoge el más largo.

Medida 30. Su valor es cero.

Medida 31. Su valor es cero.

Medida 32. Su valor es cero.





Medida 1. Longitud estándar.



Medida 2. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde del ojo.

Medida 3. Su valor es cero.

Medida 4. Su valor es cero.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del centro de la premaxila al inicio de la primera espina modificada o aleta de la dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la primera espina modificada o aleta de la dorsal.

Medida 8. Distancia del centro de la premaxila a la inserción anterior o inferior de la aleta pectoral.

Medida 9. Distancia del centro de la premaxila a la inserción posterior o superior de la aleta pectoral.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción posterior o superior de la aleta pectoral.

Medida 11. Distancia el inicio de la última aleta dorsal a la inserción anterior o inferior de la aleta pectoral.

Medida 12. Longitud de la base de la dorsal considerando todas las aletas dorsales y espinas modificadas.

Medida 13. Longitud de la base de la última aleta dorsal.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 15. Distancia del inicio de la aleta pélvica al final de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 16. Distancia del inicio de la aleta anal a la base de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Distancia del final de la aleta anal a la base de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 20. Anchura de la aleta caudal en su base.

Medida 21. Longitud del radio mayor de la aleta dorsal incluyendo los radios modificados.

Medida 22. Longitud del radio mayor de la aleta pectoral incluyendo los radios modificados.

Medida 23. Longitud del radio mayor de la aleta pélvica incluyendo los radios modificados.

Medida 24. Longitud de la base del conjunto de las aletas anales incluyendo los radios modificados en espinas.

Medida 25. Longitud del radio mayor de la aleta anal incluyendo los radios modificados.

Medida 26. Distancia del inicio de la aleta caudal en su parte media al extremo distal de la aleta.

Medida 27. Longitud del radio mayor de la aleta caudal incluyendo los radios modificados. Esta medida puede ser igual a la 26.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Anchura máxima del cuerpo incluyendo la cabeza.

Medida 32. Anchura en la parte media del pedúnculo. Cero si no tiene pedúnculo.



VII.2. Clase Elasmobranchii

VII.2.1. Peces batoideos



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo inferior al perfil superior.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo inferior al perfil inferior.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital inferior.

Medida 6. Distancia del inicio de la boca a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 8. Distancia perpendicular del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al perfil inferior del cuerpo.

Medida 9. Distancia del inicio de la boca al inicio del ano.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca al inicio del ano.

Medida 11. De la inserción anterior de la pélvica a la proyección ventral de la dorsal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 12. Longitud desde el inicio del ano al final de la cola incluyendo la aleta caudal.



Medida 13. Su valor es cero.

Medida 14. Su valor es cero.

Medida 15. Longitud de la inserción anterior de la aleta pélvica al final de la cola incluyendo la aleta caudal.

Medida 16. Su valor es cero.

Medida 17. Longitud de la base de la dorsal considerando todas las aletas dorsales. Cero si no hay dorsal.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Distancia del final de la última aleta dorsal al final de la cola incluyendo la caudal. Cero si no hay aleta dorsal.

Medida 20. Distancia entre las inserciones anteriores de las aletas pélvicas.

Medida 21. Longitud máxima de la aleta dorsal de mayor tamaño.

Medida 22. Su valor es cero.

Medida 23. Longitud máxima desde la inserción anterior de la aleta pélvica hasta su punto más distal.

Medida 24. Su valor es cero.

Medida 25. Su valor es cero.

Medida 26. Distancia del inicio de la aleta caudal en su parte media al extremo distal de la aleta. Cero si no hay aleta caudal.

Medida 27. Longitud máxima de la aleta caudal. Cero si no hay aleta caudal.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Distancia interorbitaria.

Medida 31. Distancia máxima entre el perfil superior e inferior del cuerpo incluyendo las aletas.

Medida 32. Distancia desde el inicio del cuerpo al inicio de la boca.



VII.2.2. Tiburones



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio del cuerpo al inicio del ojo.

Medida 3. Distancia pre-branquial.

Medida 4. Longitud de la cabeza (del inicio del cuerpo a la última branquia).

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio del cuerpo al inicio de la primera aleta dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la primera aleta dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la primera aleta dorsal a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 12. Longitud del la base considerando todas las aletas dorsales.

Medida 13. Distancia del inicio de la primera aleta dorsal al inicio de aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 15. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 16. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 18. Distancia del inicio del cuerpo al inicio de la aleta caudal en su parte media.

Medida 19. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio ventral de la de la aleta caudal.

Medida 20. Anchura de la aleta caudal en su base.

Medida 21. Longitud máxima de la primera aleta dorsal.

Medida 22. Longitud máxima de la aleta pectoral.

Medida 23. Longitud máxima de la aleta pélvica.

Medida 24. Longitud de la base de la aleta anal.

Medida 25. Longitud máxima de la aleta anal.

Medida 26. Distancia del inicio del cuerpo a la escotadura.

Medida 27. Longitud máxima de la aleta caudal.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Longitud máxima de la espina de la primera aleta dorsal. Sera cero si no hay espina.

Medida 32. Longitud máxima de la espina de la segunda aleta dorsal. Sera cero si no hay espina



VII.3. Clase Cephalaspidomorphi



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio del cuerpo al inicio del ojo.

Medida 3. Distancia del inicio del cuerpo al inicio de la primera hendidura branquial.

Medida 4. Distancia del inicio del cuerpo al final de la última hendidura branquial.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio del cuerpo al inicio de la aleta dorsal.

Medida 7. Longitud de la base de la primera aleta dorsal.

Medida 8. Su valor es cero.

Medida 9. Su valor es cero.

Medida 10. Su valor es cero.

Medida 11. Su valor es cero.

Medida 12. Longitud de la base considerando todas las aletas dorsales. Esta medida puede es igual a la 7 si solo hay una dorsal.

Medida 13. Distancia del inicio de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 14. Su valor es cero.

Medida 15. Su valor es cero.

Medida 16. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Longitud de la base de la segunda aleta dorsal. Cero si no hay segunda aleta dorsal.

Medida 20. Longitud máxima de la segunda aleta dorsal. Cero si no hay segunda dorsal.

Medida 21. Longitud del final de la última hendidura branquial al final del cuerpo incluyendo la aleta caudal.

Medida 22. Su valor es cero.

Medida 23. Su valor es cero.

Medida 24 Longitud del final de la última aleta dorsal al final del cuerpo sin incluir la aleta caudal.

Medida 25. Longitud del final de la última aleta dorsal al final del cuerpo incluyendo la aleta caudal.

Medida 26 Longitud del inicio de la aleta anal al final del cuerpo sin incluir la aleta caudal.

Medida 27. Longitud del inicio de la aleta anal al final del cuerpo incluyendo la aleta caudal.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Anchura en la parte central del cuerpo tomando como referencia la longitud total.

Medida 32. Diámetro máximo de la ventosa.



VII.4. Clase Holocephali



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio del cuerpo al borde del ojo.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo al perfil superior.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo al perfil inferior.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio del cuerpo inicio de la aleta dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la aleta dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio del cuerpo a la inserción superior de la aleta pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio del cuerpo a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 11. Distancia del inicio de la primera aleta dorsal a la inserción anterior de la aleta pélvica.

Medida 12. Longitud del la base considerando todas las aletas dorsales.

Medida 13. Distancia del inicio de la primera aleta dorsal al inicio de aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 14. Distancia del inicio de la aleta pélvica al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.



Medida 15. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta pélvica. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 16. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 17. Distancia del final de la última aleta dorsal al inicio dorsal de la caudal. Cero si no hay alguna de las dos aletas.

Medida 18. Distancia del final de la aleta anal al inicio de la aleta caudal. Cero cuando ambas aletas estén solapadas.

Medida 19. Longitud de la base de la segunda aleta dorsal. Cero si no hay segunda aleta dorsal.

Medida 20. Longitud máxima de la segunda aleta dorsal. Cero si no hay segunda aleta dorsal.

Medida 21. Longitud máxima de la primera aleta dorsal sin incluir la espina.

Medida 22. Longitud máxima de la aleta pectoral.

Medida 23. Longitud máxima de la aleta pélvica.

Medida 24. Distancia del inicio de la aleta pélvica al final del cuerpo incluyendo el filamento.

Medida 25. Distancia del inicio del cuerpo al inicio dorsal de la aleta caudal.

Medida 26. Distancia del inicio dorsal de la aleta caudal al final del cuerpo incluyendo el filamento.

Medida 27. Longitud máxima de la aleta anal.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Longitud máxima de la espina de la primera aleta dorsal. Sera cero si no hay espina.

Medida 32. Distancia entre las aletas dorsales.



VII.5. Clase Myxini



Medida 1. Longitud total (desde la base de la barbilla más anterior hasta el extremo posterior de la aleta caudal).

Medida 2. Su valor es cero.

Medida 3. Su valor es cero.

Medida 4. Su valor es cero.

Medida 5. Su valor es cero.

Medida 6. Distancia de la base de la barbilla más anterior al inicio dorsal de la aleta caudal.

Medida 7. Distancia de la base de la barbilla más anterior al inicio ventral de la aleta caudal.

Medida 8. Distancia de la comisura de la boca al inicio ventral de la aleta caudal.

Medida 9. Distancia de la comisura de la boca al inicio dorsal de la aleta caudal.

Medida 10. Su valor es cero.

Medida 11. Su valor es cero.

Medida 12. Su valor es cero.

Medida 13. Distancia del inicio dorsal al inicio ventral de la aleta caudal.

Medida 14. Su valor es cero.

Medida 15. Su valor es cero.

Medida 16. Distancia del inicio ventral de la aleta caudal al final del cuerpo sin incluir el final la aleta caudal.

Medida 17. Su valor es cero.



Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Su valor es cero.

Medida 20. Su valor es cero.

Medida 21. Su valor es cero.

Medida 22. Distancia del inicio dorsal de la aleta caudal hasta el final del cuerpo sin incluir el final de la aleta caudal.

Medida 23. Distancia del inicio dorsal de la aleta caudal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 24 Distancia del inicio ventral de la aleta caudal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 25. Su valor es cero.

Medida 26. Su valor es cero.

Medida 27. Distancia del final del cuerpo al extremo distal de la aleta caudal en su parte media.

Medida 28. Longitud de los barbillones superiores. Se escoge el más largo.

Medida 29. Longitud de los barbillones inferiores. Se escoge el más largo.

Medida 30. Su valor es cero.

Medida 31. Anchura en la parte central del cuerpo tomando como referencia la longitud total.

Medida 32. Su valor es cero.



VII.6. Clase Sarcopterygii



Medida 1. Longitud total.

Medida 2. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al borde del ojo.

Medida 3. Distancia perpendicular del borde superior del ojo al perfil superior.

Medida 4. Distancia perpendicular del borde inferior del ojo al perfil inferior.

Medida 5. Diámetro máximo de la cavidad orbital.

Medida 6. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila al inicio de la aleta dorsal.

Medida 7. Distancia de la comisura de la boca al inicio de la aleta dorsal.

Medida 8. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior del filamento pectoral. Cero si no hay filamento pectoral.

Medida 9. Distancia del inicio de la boca considerando el centro de la premaxila a la inserción superior del filamento pélvico. Cero si no hay filamento pélvico.

Medida 10. Distancia de la comisura de la boca a la inserción superior del filamento pélvico. Será cero si no hay filamento pélvico.

Medida 11. Distancia del inicio de la aleta dorsal a la inserción superior del filamento pélvico. Cero si no hay alguna de las aletas.



Medida 12. Longitud del inicio de la aleta dorsal hasta el final del cuerpo sin incluir el final de la aleta caudal.

Medida 13. Distancia del inicio de la aleta dorsal al inicio de la aleta anal.

Medida 14. Distancia del inicio del filamento pélvico al inicio de la aleta anal. Cero si no hay alguna de las aletas.

Medida 15. Su valor es cero.

Medida 16. Distancia del inicio de la aleta anal al final del cuerpo sin incluir la aleta caudal.

Medida 17. Su valor es cero.

Medida 18. Su valor es cero.

Medida 19. Su valor es cero.

Medida 20. Su valor es cero.

Medida 21. Altura máxima de la aleta dorsal.

Medida 22. Longitud máxima del filamento pectoral.

Medida 23. Longitud máxima del filamento pélvico.

Medida 24 Distancia del inicio de la aleta anal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 25. Distancia del inicio de la aleta dorsal hasta el final del cuerpo incluyendo el final de la aleta caudal.

Medida 26. Altura máxima de la aleta anal.

Medida 27. Distancia del final del cuerpo al extremo distal de la aleta caudal en su parte media.

Medida 28. Su valor es cero.

Medida 29. Su valor es cero.

Medida 30. Anchura interorbitaria.

Medida 31. Anchura en la parte central del cuerpo tomando como referencia la longitud total.

Medida 32. Su valor es cero.

